

“新冠脱发” 这样应对才正确

近期,有关“新冠脱发”的话题引发热议,让本就存在脱发问题的人们担心掉发会因此而愈发严重,同时也让处于新冠病毒感染康复期的人们开始为自己的“头”等大事而心存焦虑。为此,我们特别邀请上海市皮肤病医院主任医师、复旦大学医学院皮肤性病学博士周静为大家详细且全面地阐释“新冠脱发”的一系列困惑。



新冠后脱发有哪些特点?

周医生门诊中遇到许多既往没有脱发,但新冠感染后1—2个月内因脱发困扰来就诊的患者。这些患者有三个共同的特点:1.感染新冠病毒后短时间内脱发数量明显增加,日均脱发量大于100根;2.患者主诉没有明显看到哪一块头皮头发少了,而是整个头皮毛发都变稀疏了;3.脱发常发生在“阳康”时期或者后期,严重程度与新冠病毒的其他系统表现并不一致。莫非新冠病毒真的存在“脱发株”?其实,目前并没有循证医学证据表明新冠病毒本身会攻击毛囊导致脱发,但是新冠病毒感染后患者发生的脱发类型,确属于临床非常见的“休止期脱发”。休止期脱发病情可以持续几个月,部分患者不能自行缓解,需要及时就医。

脱发是否为新冠后遗症?

休止期脱发是新冠后常见的表现,但并不属于后遗症。新冠病毒感染后,很多患者都出现高热,高热本身就是导致休止期脱发的常见原因。此外,患者多有焦虑、紧张甚至抑郁的不良情绪,也普遍有疲劳和睡眠不足。部分患者本身合并一些基础疾病,内分泌疾病如甲状腺功能亢进或甲状腺功能减退等;感染消耗性疾病,慢性肝炎肝病等,都会导致休止期脱发的出现、加重和反复不愈。本身存在脱发新冠后会加重吗?

目前在我国,临床上发病率最高的是雄激素性脱发(又名脂溢性脱发),其次是斑秃。这些本身存在脱发问题的人群,不是因新冠病毒感染而脱发的主要人群,但是我们也绝不能掉以轻心。当自己和家人感染后,出现郁郁寡欢、疲惫操劳、熬夜失眠、内分泌失调、原有脱发治疗的被迫中断……这些因素必然会加重原有的脱发病情,患者一定要尽量规避不良情绪,多多休息,以免本身存在的脱发问题加重。



如何分辨休止期及病理性脱发?

休止期脱发作为一种特殊类型的脱发,毛发的生长周期发生了改变,有更多的毛囊提前进入休止期,休止期毛囊比例可以由原来的10%增加到15%~25%,甚至有些人可能会达到30%左右。因此,每天脱发的数量会短期内大幅增加,患者会明显感觉到发量减少。

休止期脱发和雄激素性脱发以及斑秃这些病理性脱发相比,有明显的区别。首先,在脱发的模式上区别尤为明显,我们需要仔细观察整个头皮毛发的状态:雄激素性脱发典型受累区域是头皮顶部和前发际线,斑秃是圆形或椭圆形斑片状脱发区,而休止期脱发是一种累及整个头皮的弥漫性脱发,均匀而稀疏。其次,我们可以观察脱落的毛发形态,如果脱落的毛发,其粗细长短都是正常的,发根有一个淡色的小球样结构,我们称之为“簇状毛根”,这是休止期脱发的特征性表现,而斑秃和雄激素性脱发都没有这样的表现。

休止期脱发 如何有效防止或控制?

除了新冠病毒感染后可能引起休止期脱发以外,临床上更为常见的有孕妇产后发生脱发、新生儿出现枕秃,这些脱发都属于休止期脱发,部分患者不需要治疗也能获得自愈。少数患者虽不能自愈,但经过治疗一般都可以恢复,不会引起毛囊微小化导致永久脱发。因此,即使感染新冠病毒后发生了休止期脱发,我们也不需要惊慌。

保持愉悦的心情和良好的心态是预防和治疗休止期脱发的重要法宝。需要积极寻找和规避诱发因素,待病因去除后,脱发即可恢复正常。常见的诱发因素包括紧张、焦虑情绪,熬夜和睡眠不足;要重视防治自身基础疾病,内分泌疾病、自身免疫性疾病、感染消耗性疾病、大型手术、精神创伤等,都是休止期脱发容易攻击的病况;目前还没有治疗新冠病毒感染的药物引起脱发的报道,但一些常用药物也可以导致休止期脱发,降脂药、降压药、抗抑郁药等本身就可以引起休止期脱发,在合并新冠

治疗用药时,若不确定是否会引起脱发,可以咨询医生和药师的建议。一般在去除病因后的3—6个月内,大部分新冠病毒感染后引起的休止期脱发会逐渐恢复。

新冠病毒感染后 脱发若持续加重怎么办?

如果调整好心态、休息充分以后,脱发并没有缓解并持续加重,这时候需要及时就医,必要时做一些辅助检查。血常规、微量元素、激素六项检查等有助于在脱发早期明确病因,排除贫血、微量元素缺乏、高泌乳素血症等其他原因,有利于“早干预早治疗”。综合《中国妇女报》对杭州市第三人民医院以及北京清华长庚医院皮肤科的调查报道(2023年1月10日),在新冠感染后发生脱发且不能自愈的人群中,女性的比例要明显高于男性,不少患者感染新冠病毒后,依然带病照顾家人,休息不充分,治疗不及时。

对于持续加重的脱发,正规的药物干预是最有效的手段。患者可以外用一些生发的药物,例如5%的米诺地尔酊。在治疗剂量的选择上,建议男性患者每日两次,每次1毫升,喷七下,女性患者每日一次,每次1毫升,坚持4—6个月。

哪些生活习惯会加重脱发?

规律的作息、良好的生活习惯可以帮助我们远离休止期脱发,何乐而不为呢?改变容易加重脱发的三大不良习惯:1.过度节食减肥。头发的主要成分是角蛋白,其中锌、铁、铜等微量元素也不少,不摄入蛋白质及微量元素,因营养不良而脱发。建议多吃牛肉、蔬菜和粗粮,有利于毛发的生长。2.过量甜食、辣椒和垃圾食品。这些食物高糖高油,会使皮脂腺分泌旺盛,堵塞毛孔,加重脱发。3.害怕脱发而不敢洗头。有些患者每次洗发时脱发特别多,因此对洗发有恐慌情绪。实际每周3次的洗发频率,有利于头皮维持清洁和健康的状态,避免油脂堆积和继发头皮马拉色菌的感染。

本报综合

生发贴士

正确生发 米诺地尔酊别乱用

使用5%米诺地尔酊来进行雄激素性脱发(又称脂溢性脱发)的生发干预已经是当前医学界的普遍共识,也是很多雄脱、急性休止期脱发及斑秃人群经常会使用的一种方法。

有一些人反映使用米诺地尔酊后要么感觉效果不佳,要么感觉头皮发痒,这其实是方法没有用对。要想正确治脱生发,米诺地尔酊应规范使用,下面几点使用小贴士一定要认真品读哦!

在使用5%米诺地尔酊前,需要喷涂的部位一定要保持干燥。

在使用5%米诺地尔酊时,一方面要注意对准脱发的头皮部位进行喷涂,并且喷完后需要按摩3—5分钟来促进吸收。如果你是喷到了头发上,极有可能影响治疗效果。

注意使用浓度。5%米诺地尔酊男女皆可使用已得到专家共识,尤其对于女性中重度脱发人群来说,每天一次使用5%浓度,效果会更好。

使用5%米诺地尔酊要坚持,有耐心。一般5%米诺地尔酊的生发作用会在三个月以上开始体现,最好持续使用6到12个月以上才有可能得到预期生发效果。

不用担心“生长转换期”。个人人在使用5%米诺地尔酊1个月左右会出现脱发增多的情况,无须紧张,这是米诺地尔酊发挥作用的体现,它加速了不健康毛发的快速掉落,给新生健康的毛发腾挪了“空间”。

头发生长示意图

